



ЗАДАНИЯ
ЗАКЛЮЧИТЕЛЬНОГО ЭТАПА КУТАФИНСКОЙ ОЛИМПИАДЫ ШКОЛЬНИКОВ ПО ПРАВУ
В 2023-2024 УЧЕБНОМ ГОДУ

11 КЛАСС (1 ВАРИАНТ)

Основные типы заданий:

- I. Анализ юридического документа
- II. Определение правового института по отрывку текста или высказыванию
- III. Решение задачи
- IV. Найди ошибки
- V. Цифровое пространство и право
- VI. Цифры и право
- VII. Задание по известным картинам
- VIII. Право в произведениях литературы, народного творчества и кинематографа.
- IX. Задания по искусственному интеллекту
- X. Безопасность Арктики

№	Задание	Ответ	Критерий оценивания
I. Анализ юридического документа.			
1.	Вам представлен один из процессуальных документов из материалов следственного дела Фани Каплан о покушении на убийство В.И. Ленина ПРОТОКОЛ осмотра места покушения на убийство тов. Ленина на заводе Михельсона 30 августа 1918 года		

2 сентября 1918 года мы, нижеподписавшиеся, Яков Михайлович Юровский и Виктор Эдуардович Кингисепп в присутствии председателя заводского комитета завода Михельсона тов. Иванова Николая Яковлевича и шофера тов. Степана Казимировича Гиля совершили осмотр места покушения на председателя Совнаркома тов. Ульянова-Ленина.

Выход из помещения, где проходят митинги - один.

От порога этой двустворчатой двери до стоянки автомобиля 9 (девять) сажен.

От ворот, ведущих на улицу, до места, где стоял автомобиль, 8 сажен, 2 фута (до передних) -10 сажен, 2 фута (до задних колес автомобиля).

Стрелявшая Фани Каплан стояла у передних крыльев автомобиля со стороны входа в помещение для митингов.

Тов. В. И. Ленин был ранен в тот момент, когда он был приблизительно на расстоянии одного аршина от автомобиля, немного вправо от дверцы автомобиля.

Место стоянки автомобиля, пункты, где стояла Ф. Каплан, тов. Ленин и М. Г. Попова, изображены на фотографическом снимке.

Недалеко от автомобиля нами при осмотре найдены четыре расстрелянные гильзы, приобщены к делу в качестве вещественных доказательств. Места их находки помечены на фотографических снимках, находка этих гильз несколько впереди стрелявшей объясняется тем, что таковые отскакивали от густо стоявших кругом людей, попадали ненормально, несколько вперед.

К настоящему глубокому осмотру приобщается: План строений Московского снарядного и машиностроительного завода Л. А. Михельсона, а

	<p>также 4 фотографических снимка, изображающих три момента покушения и само здание завода, в котором проходил митинг.</p> <p>В. Кингисепп</p> <p>Я. Юровский</p> <p>Вопрос: Назовите нарушения Уголовно-процессуального кодекса Российской Федерации, которые были допущены при составлении протокола осмотра места покушения на убийство тов. Ленина на заводе Михельсона 30 августа 1918 года.</p>		
--	---	--	--

II. Определение правового института по отрывку текста или высказыванию

<p>2.</p>	<p>В Курсе семейного права (1909 г.) А.И. Загоровский так характеризовал этот институт семейного права: «Строго говоря, для установления законнорожденности известного дитяти требовалось бы доказать не только, что оно родилось от женщины, состоящей в законном браке во время его зачатия, но также, что муж ее, а никто другой, есть виновник зачатия. Но закон, имея в виду трудность последнего доказательства, а также желая, по возможности,</p>		
-----------	---	--	--

	<p>покровительствовать браку, признает <...>, что супруг матери есть отец ребенка, а равно закон признает законнорожденными не только детей, зачатых и родившихся в браке, но и только зачатых в браке, хотя бы и родившихся после прекращения его, и даже, при известных условиях – зачатых до брака, но родившихся в браке» (Загоровский А.И. Курс семейного права / Под редакцией с предисловием В.А. Томсинова. М: Издательство «Зерцало», 2014. 464 с. С. 208.). Определите, о каком правовом институте идет речь.</p>		
III. Решение задачи			
<p>3.</p>	<p>Гражданка Прохорова обратилась за консультацией к юристу по вопросу возврата денежных средств бывшему мужу. В процессе беседы Прохорова пояснила, что ранее состояла в браке с гражданином Камариным. Брак был расторгнут в мае 2016 г., однако она с бывшим мужем проживала совместно и после расторжения брака, вплоть до мая 2019 г. В январе 2019 года она обратилась к с просьбой к бывшему мужу о деньгах в размере 1 000 000 руб., для погашения ранее взятых на семейные нужды кредитов. Камарин заключил кредитный договор, на основании которого на его банковский счет были зачислены денежные средства в сумме 1 000 000 руб. В этот же день бывший муж перевел со своего счета на ее счет – 1 000 000 руб. В период с 25 января 2019 г. по 29 мая 2020 г. Прохорова периодически переводила денежные средства, общая сумма которых составила 100 000 руб., а сейчас она получила требование от бывшего мужа о возврате денежных средств как неосновательное обогащение.</p> <p>Ответьте на вопросы:</p>		

	<p>1. В каком случае нужно будет вернуть неосновательно приобретенное или сбереженное имущество?</p> <p>2. Какое решение может принять суд в данной ситуации, если бывший супруг Прохоровой обратится в суд? Ответ обоснуйте.</p>		
IV. Найди ошибки			
4.	<p>Перед Вами обращение, поступившее в Виртуальную приемную бесплатной студенческой юридической консультации:</p> <p>«Добрый день! Меня зовут Ольга, в данный момент работаю бухгалтером в компании</p>		

«Олимп». Произвол начальства поставил меня в трудное положение.

Расскажу с самого начала. Десять лет назад устроилась в компанию «Олимп» после окончания высшего учебного заведения, ранее совмещала обучение в университете с работой консультанта в магазине одежды. Компания «Олимп» мне сразу понравилась, в ней я смогла бы работать по полученной специальности. После собеседования и иных этапов со мной был заключен трудовой договор со следующими условиями: должность – бухгалтер, срок – неопределенный, место работы: Главный офис с точным адресом, отдел «Администрация», испытательный срок – 3,5 месяца. Все складывалось замечательно, однако уже спустя два года началась «черная полоса». В результате моих небольших ошибок мне часто назначали дисциплинарное взыскание в виде предупреждения.

Расширяя деятельность, компания «Олимп» приобрела несколько новых офисов, необходимо было организовать хозяйственную деятельность в них, в связи с чем меня без согласия перевели в другое подразделение. Повезло, что оно хотя бы было в той же местности. Функции выполняла те же, что положено бухгалтеру.

За время своей работы в новом подразделении я организовала весь процесс и документацию, вела учет денежных средств. Несмотря на это за последние 3 месяца мне выплатили лишь четверть моей зарплаты со ссылкой на то, что у меня множество дисциплинарных нарушений. Кроме того, по приказу директора невыплаченная за это время часть моей зарплаты была переведена в фонд премирования и выплачена ему.

Придя к директору на прием, я потребовала объяснений и предупредила его, что совершенные

	<p>им действия уголовно наказуемы по статье 1451 УК РФ. На что директор лишь усмехнулся и сказал, что часть зарплаты он мне все же платил, поэтому ни о каком преступлении речь идти не может.</p> <p>Я в растерянности, неужели закон действительно не на моей стороне?».</p> <p>Найдите ошибки, допущенные компанией «Олимп» и ее директором, и опишите их.</p>		
V. Цифровое пространство и право			
5.	<p>Изучите казус.</p> <p>У Комарова по дороге на работу в транспорте украли мобильный телефон. Добравшись до своего рабочего места, Комаров со стационарного компьютера подал через Единый портал заявление о преступлении в следственный орган в форме электронного документа и подписал его усиленной квалифицированной электронной подписью.</p>		а.

	<p>Оцените данную ситуацию с правовой точки зрения и ответьте на вопросы.</p> <p>1. Возможна ли в уголовном судопроизводстве подача ходатайств, заявлений, жалоб, представлений, требований в форме электронного документа? Ответ обоснуйте, указав условия, при которых это возможно. Могут ли таким же образом поданы материалы к этим документам?</p> <p>2. Было ли допущено нарушение закона Комаровым при направлении заявления о преступлении в форме электронного документа? Ответ обоснуйте.</p> <p>3. Могут ли процессуальные документы по уголовным делам быть выполнены электронным способом? Ответ обоснуйте.</p>		
VI. Цифры и право.			
6.	<p>Определите год принятия международной конвенции и назовите ее, руководствуясь следующими данными:</p>		

- первая цифра года совпадает с первой цифрой года принятия действующей Конституции Российской Федерации;

- вторая цифра года совпадает с четвертой цифрой принятия части первой Налогового кодекса РФ;

- третья цифра года совпадает с четвертой цифрой года принятия Всеобщей декларации прав человека;

- четвертая цифра года совпадает с номером части ГК РФ, в которой находится раздел VI, посвященный международному частному праву.

VII. Задание по известным картинам.

7. Вам представлен известный портрет.



Вопросы:

1. Кто автор данного портрета?
2. Укажите годы правления изображенного императора.

	<p>3. Какой законодательный акт, регулирующий уголовно-правовые отношения, был принят в период правления изображенного лица?</p> <p>4. Какой вид смертной казни впервые ввел в войсках изображенный император?</p>		
VIII. Право в произведениях литературы, народного творчества, кинематографа.			
8.	<p>Перед вами притча. Прочитайте ее и ответьте на вопросы.</p> <p>В одном воеводстве был большой каменный дом, который когда-то принадлежал богатому ювелиру. В этом доме, кроме шести верхних комнат, был еще большой подвал, в котором ювелир хранил свои драгоценности и, как рассказывали в народе, имел там дело с чертями. Про этот дом шла дурная слава. Рассказывали про него всякие странные и страшные истории. Никто в нем не хотел селиться, и только один могильщик, не боящийся никого, отважился поселиться в нем. Стал он там жить с женой, высокой, костлявой бабой, и стариком-отцом, про которого смерть позабыла и который вот уже девяносто лет лечил людей разными травами и настоями.</p> <p>Однажды могильщик и его домашние заметили неладное: поставят на стол свечи, а их кто-то опрокидывает; вновь поставят, а их чья-то невидимая рука выбросит во двор. С тех пор так и пошло: то молоко вдруг скиснет, то сложенные полчаса тому назад в кучу свежие яблоки внезапно окажутся насквозь гнилыми, то ни с того ни с сего подушки с застланных постелей поднимутся в воздух или просто вылетят через окно во двор.</p> <p>Но не из того теста был слеплен могильщик и его домашние, чтобы испугаться таких вещей.</p>		

Однажды пришел к могильщику фруктовщик. Он хотел снять у него подвал, чтобы хранить там фрукты. Спустился фруктовщик осмотреть подвал. Однако прошло полчаса, прошел час, а фруктовщик все не показывается. Встревожился могильщик, спустился с огнем в подвал, видит: лежит у входа мертвый фруктовщик. Побежал могильщик к мудрецам, посоветовался с ними и понял, что это дело рук чертей. Вызвал могильщик одного из чертей и спросил: «Зачем ты тревожишь покой людей и убил ни в чем не повинного фруктовщика?». И сказал ему черт: «Этот подвал принадлежит нам».

И начал свой рассказ: «В этом доме жил когда-то богатый ювелир. Верхний этаж был жилой, а в подвале находились его сундуки с драгоценностями и жили черти. Среди них была одна ведьма-красавица. Прельстился ювелир ее красотой и стал жить с ней, как с женой. Так и жил он, деля свое время: наверху с матерью, детьми и земной, законной женой, тихой и скромной, а в подвале – с ведьмой.

Жена стала замечать, что муж относится к ней не так, как раньше, но никак не могла понять причины. Прокралась она вслед за ним в подвал. Видит: за столом, уставленным праздничными яствами и винами, сидит красавица ведьма, а ее муж сидит рядом с той ведьмой, обнимает ее и целует.

Вне себя от ужаса и горя жена побежала к мудрецам и рассказала обо всем. Мудрецы вызвали ювелира и обязали всяческое общение с чертями прекратить. С тех пор ювелир с ведьмой не встречался. Прошло десять лет. Ювелир тяжело занемог, дни его были сочтены. Вдруг в комнате умирающего распахнулась дверь, и к больному подошла ведьма с тремя детьми – это были ее дети

от ювелира. С плачем бросилась ведьма на колени перед постелью умирающего: она просила об одном, чтоб отец отдал ей и их детям подвал в вечное владение. Не глядя в лицо ведьме, умирающий сказал, обращаясь к детям: «Моя предсмертная воля, чтобы вы все пользовались и владели подвалом моего дома на правах полной собственности». С тех пор прошло много лет. Все умерли во время последней войны, а ведьма и мы, ее дети, до сих пор живем в подвале».

Этими словами закончил черт свой рассказ и добавил: «Подвал принадлежит нам по праву наследования, мы никого не трогали, пока смертные не стали покушаться на нашу собственность». Тогда мудрецы постановили: «Подвал вам принадлежать не может, так как, согласно закону, правом наследования могут пользоваться только люди. Черти же или дети их и смертных никакими человеческими правами пользоваться не могут. Поэтому всем вам в течение двадцати шести часов надлежит освободить подвал и исчезнуть». С тех пор в том доме воцарилось полное спокойствие.

Вопросы:

1. О каком гражданском правоотношении идет речь в притче?
2. Какие основания наследования по современному ГК РФ вам известны?
3. Если бы речь шла не о чертях, а о живых людях, кто мог бы наследовать по закону после смерти ювелира по состоянию современного законодательства (ГК РФ)?
4. Было ли действительным сделанное ювелиром завещание в современных условиях? Ответ обоснуйте.

IX. Задания по искусственному интеллекту

<p>9.</p>	<p>GPT (Generative Pre-trained Transformer) - это нейросеть, результат развития искусственного интеллекта. GPT способна генерировать текст на основе предоставленного ранее текстового материала.</p> <p>Представьте следующую ситуацию: студент написал курсовую работу с использованием технологии чата GPT. Он ставил вопросы по определенной теме, а система автоматически генерировала текстовые ответы и предложения на основе анализа статей из Интернета.</p> <p>При этом технология искусственного интеллекта использовала собственные тексты автора, ранее им опубликованные в научных журналах.</p> <p>1) Ответьте на вопрос, является ли курсовая работа при этом объектом авторского права и кого считать автором такой работы?</p> <p>2) Ответьте на первый вопрос с учетом того, что чат GPT использовал не собственные тексты автора, а выполнил курсовую работу, анализируя при этом тексты статей чужих авторов, опубликованные в сети Интернет.</p>		<p>1</p>
<p>X. Безопасность Арктики .</p>			
<p>10.</p>	<p>Индивидуальный предприниматель Иванов захотел заниматься предпринимательской деятельностью в Арктической зоне РФ. Он обратится к знакомому, который сказал, что слышал, что индивидуальный предприниматель или юридическое лицо, намеревающиеся приобрести статус резидента Арктической зоны и отвечающие установленным российским законодательством требованиям к резидентам Арктической зоны, обязаны подавать в управляющую компанию заявку на заключение</p>		

	<p>соглашения об осуществлении инвестиционной деятельности.</p> <p>Можно ли осуществлять предпринимательскую деятельность в Арктической зоне РФ? Если да, то какие сведения должна содержать заявка (без учета прилагаемых документов) на осуществление такой деятельности?</p>		
--	---	--	--

Минимальное количество баллов за все задания — 0, максимальное — 100 баллов.



ЗАДАНИЯ ЗАКЛЮЧИТЕЛЬНОГО ЭТАПА КУТАФИНСКОЙ ОЛИМПИАДЫ ШКОЛЬНИКОВ ПО ПРАВУ

11 КЛАСС (2 ВАРИАНТ)

Основные типы заданий:

- I. Анализ юридического документа
- II. Определение правового института по отрывку текста или высказыванию
- III. Решение задачи
- IV. Найди ошибки
- V. Цифровое пространство и право
- VI. Цифры и право
- VII. Задание по известным картинам
- VIII. Право в произведениях литературы, народного творчества и кинематографа.
- IX. Задания по искусственному интеллекту
- X. Безопасность Арктики

№	Задание	Ответ	Критерий оценивания
I. Анализ юридического документа.			
1.	Проект Гражданского уложения Российской империи 1913 г. (Извлечение) 32. Недвижимыми имуществами признаются земли, а также строения или сооружения, неподвижно к земле прикрепленные, как-то: дома, заводы, фабрики, мосты, плотины.		

33. Недвижимое имущество, принадлежащее одному или нескольким лицам и внесенное под одним номером в вотчинную книгу или, хотя и не внесенное в вотчинную книгу, но определенное посредством названия, пространства и местоположения, называется именованием.

34. К составу имений принадлежат земельные участки, застроенные и незастроенные или находящиеся под дорогами или водами, а также сокровенные в недрах земли ископаемые, стоящие на корню деревья и прочие произрастания, доколе они от земли не отделены.

К составу имени принадлежат также установленные в пользу его сервитуты.

Вопросы:

1. Проведите сравнение между понятием недвижимого имущества и его видами по проекту Гражданского уложения Российской империи и Гражданскому кодексу Российской Федерации.

2. Что понимается в проекте Гражданского уложения под именованием, и какие объекты признаются его составными частями? Предусматривает ли современное российское гражданское законодательство аналог такого объекта недвижимости?

II. Определение правового института по отрывку текста или высказыванию

2.	<p>В Гражданском кодексе Российской Федерации данное понятие характеризуется следующим образом: «Такое использование допускается без согласия автора или иного правообладателя и без выплаты вознаграждения, но с обязательным указанием имени автора, произведение которого используется, и источника заимствования».</p>		
-----------	--	--	--

III. Решение задачи

3.	<p>Портнов А.К. был привлечен в качестве обвиняемого за совершение ряда преступлений в несовершеннолетнем возрасте. В качестве законного представителя Портнова А.К. к участию в уголовном деле была привлечена его мать – Портнова В.В., которой следователь разъяснил права, предусмотренные ст. 426 УПК РФ.</p> <p>В целях реализации предоставленных ей прав Портнова В.В. обратилась к следователю с ходатайством о предоставлении ей как законному представителю конфиденциальных свиданий с обвиняемым без ограничения их числа и продолжительности. Следователь отказал Портновой В.В. в удовлетворении заявленного ходатайства, сославшись на то, что разъясненная</p>		
-----------	---	--	--

	<p>ей ст. 426 УПК РФ не предусматривает права законного представителя на свидания с обвиняемым.</p> <p>Законно и обоснованно ли решение следователя об отказе в удовлетворении ходатайства Портновой В.В. Ответ обоснуйте.</p>		
IV. Найди ошибки			
<p>4.</p>	<p>Найдите ошибки в нотариально удостоверенном завещании и опишите их.</p> <p>ЗАВЕЩАНИЕ город Москва</p> <p>я, Прохоренко Петр Семенович, 1 мая 2009 года рождения, паспорт серии 4500 номер 999999, код подразделения 000-000, зарегистрированный по адресу г. Москва, Ломоносовский проспект, д. 8, кв. 10, настоящим завещанием делаю следующее распоряжение:</p> <p>1. Все мое имущество, какое ко дню моей смерти окажется мне принадлежащим, в чем бы таковое ни заключалось и где бы ни находилось, я завещаю следующим образом:</p> <p>Прохоренко Инне Петровне, 5 января 2024 года рождения, завещаю принадлежащую мне долю (1/2) в праве собственности на квартиру, расположенную по адресу г. Москва, Ломоносовский проспект, д. 8, кв. 10,</p> <p>Тарасову Иннокентию Геннадьевичу, 5 января 1970 года рождения, завещаю принадлежащий мне на праве собственности комплект зимней резины для автомобиля г.16 марки NH, хранящейся по договору № 00909 на автопредприятии Авто-М.</p>		

	<p>Прохоренко Семену Семеновичу, 1 мая 1980 года рождения, завещаю наличные денежные средства в сумме 50.000 (пятьдесят тысяч) рублей, спрятанные в книге «Мореходное дело» в квартире по адресу г. Москва, Ломоносовский проспект, д. 8, кв. 10, если через полгода с момента моей смерти он расторгнет брак с гражданкой Прохоренко Светланой Иннокентьевной, 1 мая 1990 года рождения.</p> <p>Настоящее завещание удостоверено мной, юристом нотариальной конторы нотариуса города Москвы А.В. Цыпкина, Цыпляковым Е.Е.</p> <p>Содержание статьи 1149 Гражданского кодекса Российской Федерации разъяснено мной завещателю.</p> <p>Содержание завещания в целом соответствует волеизъявлению завещателя.</p> <p>Завещание записано со слов завещателя.</p> <p>Завещание полностью прочитано завещателем до подписания.</p> <p>Завещание полностью прочитано мной вслух для завещателя до подписания.</p> <p>Личность завещателя установлена, дееспособность его проверена.</p> <p>Завещание собственноручно подписано завещателем в моем присутствии.</p> <p>Зарегистрировано в реестре: N 009-89.</p> <p>Уплачено за совершение нотариального действия: 2500 рублей.</p> <p>Нотариус Цыпляков Е.Е.</p>		
V. Цифровое пространство и право			
5.	<p>Изучите казус.</p> <p>На гражданина А. зарегистрирован автомобиль. Уезжая на неделю в Испанию, гражданин А. дал машину покататься своему другу гражданину Б.</p>		

<p>Пока гражданин А отсутствовал, ему пришли штрафы за превышение скорости. Нарушения зафиксированы камерами видеофиксации.</p> <p>Оцените данную ситуацию с правовой точки зрения и ответьте на вопросы.</p> <p>1. Какие нарушения Правил дорожного движения могут быть зафиксированы камерами? (приведите три примера с указанием статей КоАП РФ)</p> <p>2. Как определяется субъект административной ответственности в случае фиксации правонарушения камерами видеофиксации?</p> <p>3. Подлежит ли освобождению от административной ответственности собственник ТС (гражданин А.), если докажет, что в момент совершения административного правонарушения ТС управляло другое лицо (гражданин Б)?</p>		
---	--	--

VI. Цифры и право.		
6.	<p>Определите год принятия международной конвенции и назовите ее, руководствуясь следующими данными:</p> <ul style="list-style-type: none"> - первая цифра года совпадает с первой цифрой года принятия закона, регулирующего защиту прав потребителей; - вторая цифра года совпадает с третьей цифрой года принятия Уголовного кодекса Российской Федерации; - третья цифра года совпадает со сроком принятия наследства; - четвертая цифра года совпадает с четвертой цифрой года принятия Конвенции о правах ребенка. 	
VII. Задание по известным картинам.		
7.	<p>Вам представлена картина по известному историческому периоду и конкретному событию, имевшему место в этот период. Картина «Земство обедает» (встречаются и другие названия картины: «Уездное земское собрание в обеденное время», «Земский обед»), автор Григорий Мясоедов.</p>	



Вопросы:

1. Какой исторический период отражен на картине, каковы его хронологические рамки и известные события?
2. В период правления какого политического деятеля происходили события, положенные в основу картины? Назовите его и укажите период его правления.
3. С каким конкретным историческим событием связана изображённая на картине сцена? Что хотел показать автор картины?
4. Назовите правовой документ, имеющий отношение к этому историческому событию, укажите дату его принятия.

VIII. Право в произведениях литературы, народного творчества, кинематографа.

8. Вам представлен отрывок из произведения Астрид Линдгрен «Суперсыщик Калле Блумквист»

«В квартире близ улицы Банергатан произошло похищение драгоценностей. В квартире, принадлежащей известному стокгольмскому

банкиру, в ночь на субботу никого не было, и воры могли действовать совершенно беспрепятственно. Предполагается, что им удалось проникнуть через дверь кухни с помощью отмычки. Драгоценности стоимостью приблизительно около 1 100 000 рублей хранились в сейфе, который в какое-то время, скорее всего между двумя и четырьмя часами той же ночи, был похищен из квартиры. Взорванный и ограбленный сейф был обнаружен в субботу после полудня в трех милях к северу от города. Криминальная полиция, комиссия по борьбе с преступлениями, которой субботним утром срочно, по тревоге, доложили о происшедшем, еще не нашла след преступников. Полагают, что, по меньшей мере, двое, а возможно, большее количество лиц участвовали в этой краже, которую считают одним из самых дерзких ограблений, когда-либо имевших место в нашей стране. Криминальная полиция предупредила все полицейские участки в стране, особый надзор учрежден во всех портах и пограничных пунктах, так как, возможно, преступники, желая сбыть, краденое, будут вынуждены бежать за границу. Среди украденных драгоценностей особо примечательны: необычайно дорогой платиновый браслет с бриллиантами, множество бриллиантовых колец, брошь с четырьмя большими алмазами в золотой оправе, кольцо из восточных жемчужин и старинный золотой кулон с изумрудами».

Вопросы:

1. Квалифицируйте действия неизвестных похитителей согласно уголовному законодательству РФ и обоснуйте свою квалификацию по всем признакам.

	<p>2. Составьте перечень вопросов, которые могут быть заданы потерпевшему при проведении допроса по уголовному делу.</p>		
--	--	--	--

IX. Задания по искусственному интеллекту			
---	--	--	--

9.	<p>Известная компания, основанная оперным певцом С., направила уведомление пользователю видеохостинга о нарушении авторских прав, заявив о незаконном использовании голоса певца С. Жалоба касалась видео, в котором с помощью технологии искусственного интеллекта (а именно – технологии дипфейк) голос оперного певца использовали для исполнения песни в анимационном ролике.</p> <p>Вопросы:</p> <ol style="list-style-type: none"> 1. Имеется ли в данном случае нарушение авторского права? Аргументируйте свой ответ. 2. В чем заключается сущность технологии дипфейк? 3. В каком порядке певец С. может защитить свои права? 4. Является ли голос персональными данными? 		
-----------	--	--	--

Х. Безопасность Арктики .

10.

Районы Крайнего Севера и приравненные к ним местности занимают полностью или частично территорию 24 субъектов Российской Федерации и представляют собой территории с тяжелыми природными условиями, обуславливающими увеличение размера заработной платы и предоставление компенсаций лицам, работающим на указанных территориях.

В соответствии с Трудовым кодексом РФ оплата труда работников, занятых на работах в местностях с особыми климатическими условиями, производится в повышенном размере (ст. 146 ТК РФ). В состав заработной платы, помимо вознаграждения за труд в зависимости от его сложности, количества, качества и условий выполняемой работы, включаются также компенсационные выплаты (в том числе за работу в особых климатических условиях) и стимулирующие выплаты (ч. 2 ст. 129 ТК РФ). Статья 148 ТК РФ гарантирует оплату труда в повышенном размере работникам, занятым на работах в местностях с особыми климатическими условиями, в порядке и размерах не ниже установленных трудовым законодательством и иными нормативными правовыми актами, содержащими нормы трудового права.

Работник торгового судна, осуществляющего перевозку грузов в районы Арктики и Крайнего Севера, обращается к работодателю в отношении исчисления заработной платы. Работодатель – юридическое лицо, зарегистрированное в г. Санкт-Петербурге, порт приписки судна – г. Новороссийск, адрес места регистрации работника г. Сочи, постоянное место жительства вне рейсов – г. Петрозаводск. Общение с работодателем

	<p>работник осуществлял по электронной почте – дистанционно.</p> <p>Вопрос: Имеет ли работник право на районный коэффициент и процентную надбавку, с учетом того обстоятельства, что и работодатель, и судно, и сам работник не зарегистрированы в районах Крайнего Севера? Что может служить доказательствами, подтверждающими факт работы в районах Крайнего Севера и приравненных к ним областях, при разрешении спора в судебной инстанции.</p>		
--	---	--	--

Минимальное количество баллов за все задания — 0, максимальное — 100 баллов.



ЗАДАНИЯ
ЗАКЛЮЧИТЕЛЬНОГО ЭТАПА КУТАФИНСКОЙ ОЛИМПИАДЫ ШКОЛЬНИКОВ ПО ПРАВУ
В 2023-2024 УЧЕБНОМ ГОДУ

11 КЛАСС (3 ВАРИАНТ)

Основные типы заданий:

- I. Анализ юридического документа
- II. Определение правового института по отрывку текста или высказыванию
- III. Решение задачи
- IV. Найди ошибки
- V. Цифровое пространство и право
- VI. Цифры и право
- VII. Задание по известным картинам
- VIII. Право в произведениях литературы, народного творчества и кинематографа.
- IX. Задания по искусственному интеллекту
- X. Безопасность Арктики

№	Задание	Ответ	Критерий оценивания
I. Анализ юридического документа.			
1.	Изучите документ и ответьте на поставленные вопросы. «Извлечение из Закона Ватикана об источниках права (7 июня 1929 года, № 2) Статья 1 Главными источниками действующего в Государстве Граде Ватикан права являются:		

а) Кодекс канонического права (Codex iuris canonici) и Апостольские Конституции;

б) законы, изданные для Града Ватикан Верховным Понтификом или делегированной им властью, а также постановления, издаваемые в установленном законом порядке компетентными властями.

Статья 3

По вопросам, не предусмотренным в источниках, перечисленных в статье 1, и впредь до того, как эти вопросы будут урегулированы собственными законами Града Ватикан, подлежат применению в порядке дополнения законы, опубликованные Королевством Италия до вступления в действие настоящего Закона, а также общие и местные постановления области и правительства Рима, указанные в нижеследующих статьях, с перечисленными в них изменениями и ограничениями, при обязательном условии, что такие законы и постановления не противоречат предписаниям божественного права, основным принципам канонического права, а также условиям договора и Конкордата, заключенных между Святым Престолом и Королевством Италия 11 февраля 1929 года, и что они применимы в Граде Ватикан с учетом существующих там условий.

Статья 22

Если какой-либо гражданско-правовой спор не разрешен в силу того, что указанные в предыдущих статьях источники не содержат точных юридических норм, или ввиду того, что дополнительные законодательные акты Королевства Италия по той или другой причине неприменимы, судья, руководствуясь предписаниями божественного и естественного права, равно как общими принципами

	<p>канонического права, выносит решение, применяя принципы, которым он следовал бы, если бы был законодателем».</p> <p>Вопросы</p> <ol style="list-style-type: none"> 1. Исходя из содержания приведённых статей охарактеризуйте правовую систему Ватикана и опишите её особенности. 2. О каком способе преодоления пробелов в законодательстве идёт речь в статьях 3 и 22? Что представляет собой пробел в праве? 3. О чём с точки зрения теории права идёт речь в статье 3? Существует ли этот феномен в законодательстве Российской Федерации? 4. О чём с точки зрения теории права идёт речь в статье 22. Существует ли этот феномен в законодательстве Российской Федерации? 		
II. Определение правового института по отрывку текста или высказыванию			
2.	<p>Нормы какого правового института современного российского уголовного права применимы в отношении описанной ситуации.</p>		

	<p>Законы Ману. «Не спешащие, как только можно [быстро на помощь] при ограблении деревни, разрушении плотины, при ограблении на дороге – должны быть изгнаны с разрешением взять пожитки».</p>		
III. Решение задачи			
<p>3.</p>	<p>Петр II подписал указ о лишении Меншикова Александра Даниловича дворянства, всех орденов, званий, полной конфискации имущества и ссылке в сибирский городок Березов.</p> <p>Принятие такого решения было вызвано осуществлением А.Д. Меншиковым незаконных действий, которые привели к его обогащению. Состояние А.Д. Меншикова превышало доход всей казны Российской империи. В исторических документах содержатся факты, свидетельствующие о незаконном обогащении А.Д. Меншикова. Так, в 1718-м году Меншикову поручили прорыть канал от Волхова до Невы. 2 миллиона рублей, которые ему выдали, исчезли. А канал так и не появился. При строительстве кораблей пропадали пиломатериалы (Меншиков А.Д. курировал строительство флота). Дворец на Васильевском острове, принадлежащий А.Д. Меншикову, полностью оплачивался за счёт бюджета. Дома, изъятые у высокопоставленных господ, не попадали в официальные реестры. Но у Меншикова А.Д. вдруг появлялись новые поместья. Меншиков А.Д. осуществлял подряды на поставку провианта в казну по завышенным ценам. Говоря нынешним языком ведая закупками продовольствия, он оформлял подряды на подставных лиц практически монополизировав эту деятельность.</p> <p>Ответьте на вопросы:</p>		

Григорий решил проверить, почему Карамазов Д. Ф. пытался покинуть сад поспешно.

Приблизившись к Карамазову Д. Ф., лакей Григорий заметил на его руках и одежде следы крови, а в руках у Карамазова Д. Ф. был окровавленный медный пестик. Лакей Григорий попытался остановить Карамазова Д. Ф., однако последний нанес ему удар ногой в грудь, после чего лакей упал и ударился головой о камень. Следствием этого стало сильное повреждение кожного покрова головы и потеря сознания. Карамазов Д. Ф. после этого покинул территорию имения Карамазова Ф. П. Около 03.00 лакей Григорий пришел в себя. Он заметил, что входная дверь в дом его барина, Карамазова Ф. П., была открыта, что вызвало в нем чувство тревоги. Зайдя внутрь дома, лакей обнаружил тело Карамазова Ф. П. с явными признаками насильственной смерти. Карамазов Ф. П., со слов лакея Григория, лежал в луже крови с открытой раной в голове.

Принимая во внимание, что имеются достаточные данные, указывающие на признаки преступлений, предусмотренных ч. 1 ст. 105 и ч. 1 ст. 115 УК РФ, руководствуясь ст. 140, 145, 146, ч. 1 ст. 156 и ч. 1 ст. 157 УПК РФ,

ПОСТАНОВИЛ:

1. Возбудить уголовное дело по признакам преступлений, предусмотренных ч. 1 ст. 105 и ч. 1 ст. 115 УК РФ.

Возбудить уголовное дело в отношении Карамазова Д. Ф., 09.04.1856 г. р., проживающего по адресу г. Петербург, Столярный переулок, д. 10, в деяниях которого усматриваются признаки преступлений, предусмотренных ч. 1 ст. 105 и ч. 1 ст. 115 УК РФ.

2. Уголовное дело принять к своему производству и приступить к его расследованию.

	<p>3. Копию настоящего постановления направить Санкт-Петербургскому городскому прокурору Победоносцеву К.П. Следователь Н. П. Нелюдов</p> <p>Копия настоящего постановления направлена Санкт-Петербургскому городскому прокурору Победоносцеву К.П. 13.11.1879 г. в 12 часов 00 минут.</p> <p>О принятом решении сообщено заявителю — лакею Григорию и лицу, в отношении которого возбуждено уголовное дело, — Карамазову Д. Ф. Следователь Н. П. Нелюдов</p>		
V. Цифровое пространство и право			
5.	<p>В октябре 2023 года пенсионерка Варвара Петровна (90 лет) оформила у нотариуса по месту своего жительства завещание. Варвара Петровна завещала все свое имущество единственному сыну Олегу (65 лет). После авиакатастрофы, произошедшей двадцать лет назад, Олег стал нетрудоспособным, содержала его мать. Они вместе проживали в принадлежащей Варваре Петровне на праве собственности квартире.</p> <p>В январе 2024 года Варвара Петровна неожиданно умерла. У Олега не осталось денег для осуществления расходов на достойные похороны матери. Он обратился к нотариусу, чтобы узнать, какое имущество оставила ему мать и можно ли распоряжаться этим имуществом для обеспечения достойных похорон матери.</p> <p>В состав наследства вошли принадлежащие наследодателю на день открытия наследства: квартира, земельный участок с расположенным на нем жилым домом, автомобиль «Москвич», доля в уставном капитале ООО «Розарий», наличные</p>		

	<p>деньги в размере 15 000 рублей, хранящиеся в сейфе, вклад в банке в размере 100 000 рублей, денежные средства на текущем счете наследодателя в размере 5 000 рублей, а также 1 000 000 цифровых рублей на цифровом счете наследодателя на платформе ЦБ России.</p> <p>Вопросы:</p> <ol style="list-style-type: none"> 1. Какому виду имущества (движимое, недвижимое, имущественные права) относятся объекты, входящие в состав наследства, соотнесите их? 2. В чем заключаются особенности правового режима цифрового рубля как объекта гражданских прав? 3. Можно ли использовать цифровые рубли для оплаты оказанных ритуальных услуг? 		
VI. Цифры и право.			
6.	<p>Определите год принятия международного акта и назовите его, руководствуясь следующими данными:</p> <ol style="list-style-type: none"> 1) первая цифра года принятия акта совпадает со сроком исковой давности по требованию о признании оспоримой сделки недействительной и о применении последствий ее недействительности; 2) вторая цифра года принятия акта совпадает с количеством глав первого раздела Конституции РФ; 3) третья цифра года принятия акта совпадает с количеством апелляционных судов общей юрисдикции; 4) четвертая цифра года принятия акта совпадает с количеством кассационных судов общей юрисдикции. 		

VII. Задание по известным картинам.

7.



Рассмотрите внимательно представленные фотографии. На верхней и нижней правой фотографии запечатлены в том числе: · Герман Геринг, рейхсмаршал, главнокомандующий военно-воздушными силами Германии; Рудольф Гесс; Иоахим фон Риббентроп, министр иностранных дел нацистской Германии; Вильгельм Кейтель, начальник штаба верховного командования вермахта и другие.

На нижней левой фотографии запечатлён прокурор Украинской ССР Роман Андреевич Руденко, который представлял СССР и осуществлял обвинение вместе с членом федерального верховного суда США Робертом Джексонном, генеральным прокурором и членом палаты общин Великобритании Хартли Шоукроссом и министром юстиции Франции

	<p>Франсуа де Ментоном (в последствии сменил Шампетье де Риб).</p> <p>Этот процесс длился 11 месяцев. За этот период прошло 403 открытых заседания и 216 судебных слушаний, на которых выступили 240 свидетелей, оглашено около 300 000 письменных показаний. Все прозвучавшее и состоявшееся в процессе было зафиксировано в протоколе, и его общий объем составил 16000 страниц.</p> <p>Ответьте на вопросы:</p> <ol style="list-style-type: none"> 1. Какой судебный процесс запечатлен на представленных фотографиях? 2. В чем обвинялись подсудимые? 3. Какое значение запечатлѐнный на фотографиях судебный процесс имел для развития международного права? 		
VIII. Право в произведениях литературы, народного творчества, кинематографа.			
8.	<p>Джек Лондон «Мартин Иден»</p> <p>За сонет о Стивенсоне Мартин получил два доллара от одного бостонского издателя, не любившего сорить деньгами. Поэма «Пэри и жемчуг», только что законченная Мартином, очень понравилась редактору одного журнала в Сан-Франциско, издававшегося на средства крупной железнодорожной компании. Редактор предложил Мартину в уплату за поэму даровой проезд по железной дороге. Мартин запросил его, может ли он передать кому-нибудь это право. Узнав, что передавать право на даровой проезд нельзя и, следовательно, нет надежды заработать</p>		

на этом, Мартин потребовал возврата рукописи. Он ее вскоре получил, причем редактор выразил в письме свое глубокое сожаление по поводу того, что поэму не пришлось напечатать. Мартин отправил ее в Сан-Франциско вторично, на этот раз в журнал под названием «Шершень», когда-то основанный блестящим журналистом, сумевшим быстро раздуть его популярность. К несчастью звезда «Шершня» начала меркнуть еще задолго до рождения Мартина. Редактор предложил Мартину за поэму пятнадцать долларов, но как только поэма была напечатана, по-видимому забыл о своем обещании. Не получив ответа на многие запросы, Мартин написал, наконец, резкое письмо и получил от нового редактора холодное извещение, что он не отвечает за ошибки своего предшественника и что сам он весьма невысокого мнения о поэме «Пэри и жемчуг».

Рассмотрите представленную ситуацию с точки зрения российского законодательства и ответьте на следующие вопросы:

1. Необходимо ли заключение договора в письменной форме между Марином и издателем? Если да, то какой именно? Ответ обоснуйте.
2. Каковы правовые последствия отказа издателя от уплаты авторского вознаграждения?
3. Какие действия необходимо совершить Мартину для защиты своих прав?

IX. Задания по искусственному интеллекту

<p>9.</p>	<p>Гражданка Подкорытова в августе 2023 года купила зимние сапоги известного бренда с большой скидкой за 10.000 рублей. Ожидая зимы, гражданка приобрела себе новое меховое пальто, сумочку, шапку и шарф, создав продуманный до мелочей образ. Настала зима. В первый же день зимы Подкорытова оделась, обула новые сапоги и пошла в кафе с подругами, желая поскорее показать обновки. Не дойдя 50 метров до кафе, Подкорытова обнаружила, что каблук на правом сапоге отвалился. Придя в состояние неописуемого ужаса, Подкорытова пошла домой и начала звонить продавцу. Трубку никто не брал, поэтому Подкорытова зашла на сайт магазина и начала общение с чат-ботом, пытаясь сдать сапоги и вернуть уплаченные 10.000 рублей. Бот попросил прикрепить чек покупки и далее уведомил, что срок сдачи товара истек.</p> <p>Вопросы:</p> <ol style="list-style-type: none">1. Какие права имеет потребитель при обнаружении недостатков товара?2. Правильный ли ответ дал чат-бот? Ответ обоснуйте		
------------------	--	--	--

X. Безопасность Арктики.

<p>10.</p>	<p>В Арктическом регионе РФ российской Пограничной службой ФСБ было задержано рыболовецкое судно, приписано к порту Одессы, следующее под флагом Либерии. В грузовом трюме задержанного судна были обнаружены незаконно добытые водные биологические ресурсы.</p> <p>Возможно ли привлечение данных лиц по Уголовному кодексу РФ? Аргументируйте ответ.</p>		
-------------------	---	--	--

Минимальное количество баллов за все задания — 0, максимальное — 100 баллов.